

《朝花夕拾》名著阅读。

(1) 《朝花夕拾》是鲁迅十篇回忆性散文合集，我们已经学习了其中的《从百草园到三味书屋》，你还能举出哪些篇目呢？请再写出这本集子里另外两篇的题目：\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_。

(2) 请仔细阅读这段出自《朝花夕拾》中某篇的文字，根据这段文字以及这一篇的内容，你觉得“我”对陈莲河先生采用何种评价态度？为什么？

“我有一种丹，”有一回陈莲河先生说，“点在舌上，我想一定可以见效。因为舌乃心之灵苗……。价钱也并不贵，只要两块钱一盒……。”

我父亲沉思了一会，摇摇头。

“我这样用药还会不大见效，”有一回陈莲河先生又说，“我想，可以请人看一看，可有什么冤愆……。医能医病，不能医命，对不对？自然，这也许是前世的事……。”

-----  
可沿着虚线剪开

## 参考答案与解析

**答案：**《阿长与《山海经》》、《二十四孝图》，陈莲河先生的评价态度是批判和不认同。  
“我”对陈莲河的做法和言辞表示不信任和反感。通过“我父亲沉思了一会，摇摇头”这一细节，暗示了“我”的父亲对陈莲河先生的看法也是怀疑的。陈莲河言谈中的荒诞和迷信色彩，使得“我”对他的评价不高，认为他所说的观点不切实际。

### 解析：

《朝花夕拾》这本书中，除了《从百草园到三味书屋》外，还有《阿长与《山海经》》、《二十四孝图》等篇目，这些篇目都是鲁迅对自己童年时光的回忆，描绘了成长过程中对人、事、物的思考和感悟。从这段文字可以看出，陈莲河的言论和行为具有迷信色彩，他的“药”可能并非科学有效，而是带有一定的迷信性质。通过这些荒诞的言论，可以看出鲁迅对陈莲河的评价是负面的。

**考点总结：**理解鲁迅作品中的人物描写和作者的态度，分析情感表达